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BVMW: Welche Leistungen bietet ein Patent-
anwalt?

Patentanwälte: Zu unseren Tätigkeiten zählen 
die Anmeldung von Patenten, Marken und De-
signschutz sowie deren Verteidigung. Darüber 
hinaus führen wir Schutzrechtsrecherchen durch 
und erarbeiten Abgrenzungsvereinbarungen und 
Lizenzverträge. Daneben beraten wir auch in 
Fragen des Arbeitnehmererfinderrechts.

BVMW: Was ist der Unterschied zwischen 
einem Patentanwalt und einem Rechtsanwalt?

Patentanwälte: Wir Patentanwälte verfügen im 
Gegensatz zu Rechtsanwälten, die Volljuristen 
sind, über eine technische oder naturwissen-
schaftliche Hochschulausbildung, beispielswei-
se als Naturwissenschaftler oder Ingenieur. 
Nach Abschluss des Universitätsstudiums 
erfolgt dann eine etwa dreijährige Ausbildung 
zum Patentanwalt. Während dieser Ausbildungs-
zeit werden die für den Beruf notwendigen 
juristischen Kenntnisse vermittelt. Patentan-
wälte sind somit speziell auf Patent-, Marken- 
und Designrecht ausgebildet.

BVMW: Welche technischen Schwerpunktge-
biete deckt die Kanzlei ab?

Patentanwälte: Wir verfügen über eine hohe 
Expertise für Entwicklungen im Maschinenbau, 
im Bauingenieurwesen, in der Messtechnik und 
den Materialwissenschaften. Darüber hinaus 
decken wir auch den Bereich der Verfahrens- 

und Umwelttechnik, der Pflanzen- und Biotech-
nologie, der Molekularbiologie und der Medi-
zintechnik ab. 

BVMW: Wer gehört zu Ihrer Mandantschaft?

Patentanwälte: Wir beraten und vertreten haupt-
sächlich mittelständische Unternehmen, Hand-
werker, Hochschulen und Institute. Zu unserer 
Mandantschaft gehören aber auch konzern-
gebundene Gesellschaften und Unternehmens-
gründer. Unsere Mandantschaft ist bundesweit 
verteilt, wobei sehr viele Mandanten in der 
Pfalz ansässig sind. Die Pfalz besitzt eine 
Reihe wichtiger Technologiestandorte, aus 
denen hochinteressante Innovationen hervor-
gehen, sodass sich unter unseren Mandanten 
auch Start-ups oder Spin-offs, also Unterneh-
mensneugründungen befinden. 

BVMW: Was können Sie unseren Mitgliedern 
mit auf den Weg geben?

Patentanwälte: Gerade im Zeitalter der Trans-
formation kommt es auf Innovationen an. Sie 
leisten nicht nur einen wichtigen gesellschaft-
lichen Beitrag, sondern helfen Unternehmen 
auch, sich vom Wettbewerb abzusetzen. Erfolg-
reiche Unternehmer wissen, wie wichtig der 
Schutz von Innovationen beispielsweise in Form 
von Patenten, Marken oder Design ist.
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Schutzrechte sind seit vier Generationen die Passion der Patentanwälte Dr. Keller & Schwertfeger. 
Dr. Christian Keller, Patentanwalt und Molekularbiologe, führt die Kanzlei gemeinsam mit Astrid 
Schwertfeger, Patentanwältin und Diplom Physikerin. Daneben sorgen insgesamt zehn Patentan-
waltsfachangestellte sowie Europasekretärinnen, weiteres Büropersonal und eine Auszubildende 
für einen reibungslosen, schnellen und hoch qualifizierten Ablauf rund um die komplexe Materie. 
Im Interview mit dem BVMW antworten die renommierten Landauer Patentanwälte auf wichtige 
Fragen zum Thema Schutzrecht für KMUs.

SCHUTZRECHTE 
Wertsteigerung für Ihr Unternehmen

Seit 2021 ist die Kanzlei Patentanwälte  
Dr. Keller & Schwertfeger Mitglied im Der 
Mittelstand. BVMW e. V. und ein gefrag-
ter Ansprechpartner für BVMW-Mitglieds-
unternehmen in Rheinland-Pfalz.
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